

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Быковой Д.Г. «Развитие пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)*

В современном информационном обществе для развития российских предприятий необходимо обеспечивать и стимулировать высокое качество человеческого капитала работников. От навыков, компетенций и способностей работников в значительной степени зависит эффективность деятельности предприятий, повышение прибыли и обеспечение их конкурентного преимущества. Ежегодно общество предъявляет все более высокие требования к стандартам воспитания и образования, поэтому на стадии формирования человеческого капитала должны быть получены соответствующие результаты, ведущая роль в достижении которых принадлежит родителям, несущим временные, трудовые и финансовые издержки.

В настоящее время труд родителей, закладывающих основы человеческого капитала высокого качества, в экономике не учитывается и не вознаграждается, что обуславливает важность оценки результатов родительского труда. С этих позиций тема диссертационного исследования Быковой Д.Г. является современной и актуальной. Задачи, объект и предмет исследования соответствуют поставленной цели диссертационной работы.

Обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в автореферате диссертации, подтверждается применением современных методов решения задач исследования, опорой на обширную информационную базу, собственными расчетами автора.

Теоретический и практический интерес представляет методика оценки результатов родительского труда, которая положена в основу предложенного автором механизма их учета в пенсионной системе. Несомненным плюсом работы Быковой Д.Г. является апробация методики оценки результатов родительского труда на примере дошкольной и школьной стадий.

В качестве замечания можно отметить следующие:

- 1) В автореферате представлены статистические характеристики распределения интегральной и групповых оценок результатов родительского труда только на двух стадиях (табл. 2 стр. 15). Для обеспечения полной картины целесообразно было бы провести оценочные процедуры по всем стадиям родительского труда;

2) Исходя из того, что для оценки интегрального показателя результата родительского труда целесообразно проводить лонгитюдное исследование, позволяющее фиксировать результаты родительского труда на каждой стадии формирования человеческого капитала, требует аргументации возможность проведения такого исследования.

Несмотря на отмеченные замечания, диссертационная работа Быковой Д.Г., судя по автореферату, имеет научное и практическое значение, отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)».

Заведующая кафедрой  
экономики труда и основ управления  
ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»,  
доктор экономических наук,  
профессор

Александровна Федченко

« 12 » сентябрь 2016 г.



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет»

Адрес: 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1

Телефон: (473) 220-87-55

e-mail: office@main.vsu.ru

сайт: [www.vsu.ru](http://www.vsu.ru)

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	<i>Федченко А.А.</i>
зверяг	<i>Синегараж</i>
	<i>12.09.2016</i>